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Minirdknare: Ej symbolhanterande. Formelsamling: Tabeller och formler foér

NV- och TE-programmen; Formler och tabeller i fysik, matematik och kemi for
gymnasieskolan; TEFYMA; eller Formler och tabeller (Natur och Kultur).
Losningarna bor vara sé pass fullstdndigt dokumenterade att en ldsare kan
folja alla moment utan att behéva fylla i saknade steg.
Betyg sétts efter hur vil larandemalen ar uppfyllda. Riktvarden for betygen
ar: A 22p, B 18p, C 14p, D 10p, E 9p. (Max: 24p. exkl. bonuspoidng.) Till

tentamensskrivningspodngen adderas erhdllna bonuspodng. (Max: +3p.)

a)  Visa med hjélp av den formella gransvirdesdefinitionen (d.v.s. med

e—d-formalism) att lim (3z — 1) = 2. (1.5p)
z—1

b)  Anvand Satsen om mellanliggande virden for att visa att ekvationen

gt — 2% 4 142? + 3z — 18 = 0 har en 16sning pa intervallet [0,2]. (1.5p)

Man vill tillverka en affisch som ska innehalla 32 dm? tryckt text och gra-
fik, vanster- och hégermarginaler pa 2 dm vardera samt topp- och botten-

marginaler pd 1 dm vardera; se Figur 1(a). Hur hog och bred ska affischen

vara for att minimera dess totala area? (3p)
Bestidm andra ordningens Taylorpolynom Py(z) till cosz, €* och In(1 + x)
kring & = 0 samt skriv dessa funktioner pa formen f(z) = Py(z) + O(z?).
T —
Berakna med hjdlp av detta gransvirdet il_r)% %. (3p)
/4
a) Berikna den bestdmda integralen / e” sinz dz. (1p)
0
b)  Berdkna den obestdmda integralen / me“ dz (1p)
c¢) Berdkna den generaliserade integralen v de
& 8 2 22V/4z2 + 9
(Ledtrad: Gor invers substitution z = 3 tan § och uttryck integral en-
: _ sing _ 1
bart med cos§ och sinf genom att tan§ = 22 & tan?§ + 1 = =77
Notera slutligen att o5 = /52 + 1 for byte tillbaka till z.) (1p)
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(@) (b)

Figur 1. (a) Affischen i Uppgift 2. (b) Pyramiden i Uppgift 5.

En pyramid har en hojd pa 100 m, en kvadratisk bas med sidorna 200 m
och en masstithet §(z) = 10(1 — %) ton/m?® pé héjden z m frén mark-
planet; se Figur 1(b). P& vilken hojd fradn markplanet ligger pyramidens
masscentrum? (Ledtrad: En skiva med hojd dz vid héjden z frdn mark-

planet har massan dm = 6(z) (b(z))zdz dér b(z) ar sidlangden hos pyra-

miden vid héjden z.) (3p)
Ar den alternerande serien Z(——l)" L ; +\/n77 absolutkonvergent, betingat
konvergent eller divergent? "=! (3p)

/ —x
y + (Inz)y =277,
a) Los begynnelsevirdesproblemet (Ine) (1.5p)
y(1) = -1.
b) Los Eulerekvationen y” — gy’ - Ec%y =0.
(Ledtrad: Utfor bytet £ — In|z| i 16sningen fér ¢ +ay’ +cy =0

med samma rotter till motsvarande karaktaristiska ekvation.) (1.5p)

Ekvationen ze” = 1 har exakt en reell 16sning. Finn denna med hjalp av

a) Fixpunktsmetoden, g = 0.5, och 3 decimalers noggrannhet; (1.5p)
b) Newtons metod, zgp = 0.5, och 9 decimalers noggrannhet. (1.5p)
Lycka till!
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